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報道機関各位

2019 年 3 月 6 日

三原市

株式会社サーベイリサーチセンター

        

                                             

三原市及び SRCによる共同調査の調査結果について

平成 30 年 7 月豪雨（西日本豪雨）に関する調査

三原市と株式会社サーベイリサーチセンターは、東京大学大学院総合防災情報研究センター センター長

田中淳教授の監修のもと、「平成 30 年 7 月豪雨（西日本豪雨）に関する調査」を実施しました。

■調査結果のポイント

 三原市から発表された災害・避難に関する情報は、住民の多くが入手している

避難勧告や避難指示を出す際、避難注意の呼びかけから準備、勧告、指示を順に、支川名まで言及しなが

ら、複数の伝達手段をもって丁寧に情報を出していた。このことが、災害・避難に関する情報の周知の面で

奏功したと考えられる。

 水害被災地域である本郷地域では 38.1％の方が何らかの避難行動を取っている

今回の調査結果から、水平避難は 7.7％、垂直避難は 8.3％で、あわせると避難行動をとったのは 16％

である。しかし、水害被災地域である本郷地域をみると、水平避難は 22.9％、垂直避難は 15.2％であ

り、合わせると 38.1％の方が何らかの避難行動を取ったということになる。三原市本郷地域のケースは、

常総市の事例と比べると避難率は低いということになるが、水害で避難率が２割に到達することは稀である

ことを考えると、よい数字である。

 水害からの避難には自宅周辺の浸水予想を理解しておくことが重要

自宅周辺が浸水被害を受ける危険性のある所だと考えていたかという点については、「考えていた」

（16.0％）、「少し考えていた」（23.1％）を合わせると 4 割弱にとどまる。次の豪雨災害を考えるなら

ば、自宅近くの浸水予想を理解しておくことが非常に重要であり、ハザードマップの使い方、伝え方に

は改善の余地がある。
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■調査の背景

平成 30 年 6 月 28 日から 7 月 8 日にかけて、台風 7 号や梅雨前線の影響により、多くの地域で河川

の氾濫や浸水害や土砂災害が発生した。株式会社サーベイリサーチセンターは、災害直後の広島県三原市

役所を往訪した際に、これまで「情報」による社会貢献を目指して実施している災害時の自主調査研究に

ついての説明を行い、三原市と当社の共同調査という形で、市民アンケートを実施することを決定した。

本調査は、東京大学大学院総合防災情報研究センターの

田中淳センター長・教授の監修のもと、平成 30 年７月豪

雨発生時の状況や避難情報の認知と情報の受け止め、避難

行動、備えなどの実態を把握し、今後の防災施策への反映

や自然災害の軽減を図ることを目的として実施した。

調査結果については、平成 30 年 12 月 27 日に三原市

役所会議室にて、調査結果報告会を実施し、このたび調査

結果を公表する運びとなった。

■調査の概要

・調査地域 ：三原市全域

・調査対象 ：三原市内に在住の 20 歳以上の男女 1,200 人

・対象者抽出：①市内に在住の 20 歳以上の男女 1,000 人を無作為に抽出

②地域分類別の分析を実施するため、もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・

久井・大和の３地域については、各地域の人口に対しておよそ 2％の抽出率となるよう

に、上記 1,000 人とは別に３地域合計 200 人の方を追加抽出。

         ※追加抽出されたサンプルは、地域分類別集計を実施する際のみ使用。したがって、各

地域の n 数の足し上げは、単純集計結果の n 数とは一致しない。

・有効回答 ：①480 サンプル ②77 サンプル

・調査内容 ：平成３０年７月豪雨（西日本豪雨）の際の避難行動／情報の入手状況と情報の受け止め方、行動

／備蓄の状況 など

・調査方法 ：郵送配布・郵送回収によるアンケート調査

・調査期間 ：2018 年 9 月 15 日 ～ 2018 年 9 月 30 日
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＜性別＞ ＜年代＞

＜居住地域＞

＜自宅の浸水による被害状況＞

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

n=480 0.2 0.8 1.9 2.3 89.8 5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域(n=363)

本郷地域(n=105)

久井地域(n=31)

大和地域(n=57)

-

1.0

-

1.8

0.3

6.7

-

-

-

13.3

-

-

1.1

10.5

-

10.5

93.1

64.8

96.8

82.5

5.5

3.8

3.2

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２階の床上以上に浸水をした １階の軒下まで浸水をした

１階の床上まで浸水をした １階の床下まで浸水をした

浸水はしなかった 無回答

3.8

10.2

12.9

14.4
23.5

35.0

0.2

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代以上

無回答（%） n=480

39.4

60.2

0.4
男性

女性

無回答

（%） n=480

2.9

8.3

20.8

5.4

7.3
9.86.0

2.9

2.5
8.3

1.3 9.2

4.2
4.4

6.5

0.2

旭町、古浜、東町、西町、駒ヶ原町

館町、城町、本町、港町

西宮、西野、頼兼、宮浦、皆実、宮沖、円一町、新倉

糸崎、糸崎南、木原

中之町、中之町南、深町

明神、田野浦、青葉台、宗郷、和田、貝野町

須波、須波西、須波ハイツ、沖浦町、登町、幸崎能地、幸崎久和喜、幸崎渡瀬

小坂町、長谷、沼田

八幡町、高坂町

沼田東町、沼田西町、小泉町

鷺浦町

本郷南、本郷北、南方、本郷町南方

本郷町船木、下北方、本郷町上北方、本郷町善入寺

久井町

大和町

無回答

（%） n=480
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＜自宅周辺の土砂による被害状況＞

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

＜自宅周辺が浸水害をうける危険性に対する認識＞

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

n=480 2.3 2.1 0.6 1.9 75.2 17.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域(n=363)

本郷地域(n=105)

久井地域(n=31)

大和地域(n=57)

0.8

2.9

-

15.8

1.9

2.9

-

8.8

0.6

1.9

-

-

1.9

2.9

-

3.5

78.2

77.1

64.5

45.6

16.5

12.4

35.5

26.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

土砂で家が押し流された

１階の軒下まで土砂が流れ込んできた

床上の高さまで土砂が流れ込んできた

床下の高さまで土砂が流れ込んできた

自宅周辺で土砂崩れはなかった

無回答

n=480 16.0 23.1 27.3 27.3 6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域(n=363)

本郷地域(n=105)

久井地域(n=31)

大和地域(n=57)

18.5

16.2

12.9

5.3

23.1

21.0

9.7

26.3

27.0

20.0

32.3

28.1

24.5

38.1

38.7

35.1

6.9

4.8

6.5

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

考えていた 少し考えていた

あまり考えていなかった まったく考えていなかった

無回答



NEWS RELEASE

Copyright © 2019, SURVEY RESEARCH CENTER CO., LTD .All Rights Reserved.      5/17

＜自宅周辺が土砂災害で被害をうける危険性に対する認識〉

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

＜「三原市総合防災ハザードマップ」の認知状況〉

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

n=480 14.0 23.1 28.5 29.0 5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域(n=363)

本郷地域(n=105)

久井地域(n=31)

大和地域(n=57)

14.6

13.3

12.9

17.5

23.4

19.0

19.4

24.6

29.2

19.0

38.7

28.1

26.7

44.8

25.8

24.6

6.1

3.8

3.2

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

考えていた 少し考えていた

あまり考えていなかった まったく考えていなかった

無回答

n=480 39.8 53.1 7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域(n=363)

本郷地域(n=105)

久井地域(n=31)

大和地域(n=57)

43.3

34.3

32.3

26.3

49.9

60.0

64.5

59.6

6.9

5.7

3.2

14.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

確認したことがあった 確認したことはなかった 無回答
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▼避難状況

・全体でみると、「自宅や職場などから他の場所に避難した」は 7.7％、「自宅や職場などの２階など高

いところに上がった」が 8.3％。

・水害被災地域である本郷地域では、「自宅や職場などから他の場所に避難した」が 22.9％、「自宅や職

場などの２階など高いところに上がった」が 15.2％であり、合わせて 38.1％の方が何らかの避難行

動を取ったと回答している。

＜地域分類別＞

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

n=480 7.7 75.4 8.3 3.3 5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

三原地域

(n=363)

本郷地域

(n=105)

久井地域

(n=31)

大和地域

(n=57)

7.2

22.9

6.5

12.3

76.9

54.3

80.6

73.7

6.6

15.2

3.2

8.8

3.3

2.9

3.2

3.5

6.1

4.8

6.5

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅や職場などから他の場所に避難した

自宅や職場などにとどまった

自宅や職場などの２階など高いところに上がった

仕事などの用事のためずっと三原市外にいた

無回答

問６ 今回の豪雨災害当時、あなたは他の場所へ避難をしましたか。
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▼最初に避難を開始した時間帯

・水平避難した人の避難した時間帯を〈自主避難〉〈避難指示を受けて避難〉〈切迫避難〉〈生活避難〉の

４つに分類してみると、〈自主避難〉が 21.6％、〈避難指示を受けて避難〉が 37.8％、〈切迫避難〉

が 16.2％、〈生活避難〉が 16.2％となる。

▼最初の避難先への移動中の道路の状態

・本郷地域では、その他地域に比べて、移動するのに困難が伴う「ひざ下くらいの高さ位まで浸水して

いるところがあった」や「ひざ上以上の高さくらいまで浸水しているところがあった」が高くなって

いる。

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を実施する

場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。

問６ー２ 何時頃に避難を開始しましたか。最初に避難を開始した時間帯をお答えください。

問６ー６ 最初の避難先への移動中、道路はどのような状態でしたか。

10.8
2.7

2.7
5.4

13.5

18.9
5.4

13.5
2.7

16.2

8.1

（%） n=37

７月５日２４時まで ７月６日１０時台以前

７月６日１１時台 ７月６日１２時台

７月６日１３時台 ７月６日１４時台

７月６日１５時台 ７月６日１６時台

７月６日１７時台 ７月６日１８時台

７月６日１９時台 ７月６日２０時台

７月６日２１時台 ７月６日２２時台

７月６日２３時台 ７月７日以降

無回答

切迫避難
16.2％

避難指示を受けて避難
37.8％

生活避難
16.2％

自主避難
21.6％

＜全体＞ ＜三原地域＞ ＜本郷地域＞ ＜久井・大和地域＞

水たまりやぬかるみがある程度

だった

ひざ下くらいの高さ位まで

浸水しているところがあった

くるぶしくらいの高さまで

浸水しているところがあった

ひざ上以上の高さ位まで

浸水しているところがあった

浸水はしてなかった

無回答

24.3

13.5

13.5

5.4

64.9

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=37

30.8

3.8

11.5

-

65.4

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=26

12.5

41.7

20.8

16.7

41.7

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=24

22.2

-

-

11.1

66.7

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=9
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▼避難のきっかけ

・「洪水警報、大雨警報、土砂災害警戒情報、近くの河川の氾濫危険情報などの気象予警報」「避難勧告

や避難指示」「大雨特別警報」など、災害情報が避難のきっかけとして高い。

洪水警報、大雨警報、土砂災害警戒

情報、近くの河川の氾濫危険情報などの

気象予警報を見聞きして

避難勧告や避難指示が出たのを見聞き

して

家族で話し合って

大雨特別警報を見聞きして

近くの河川の水位が上がっているのを

見聞きして

今まで経験したことがないような

雨だったので

テレビやラジオで避難の呼びかけを

見聞きして

近くが浸水しそうだった（浸水しはじめた）

ので

近くの山林や崖などが危険だと思った

（土砂崩れや土石流が発生した）ので

地域の役員や近所の人に避難を

呼びかけられて

自主防災組織や消防団などに避難を

呼びかけられて

三原市以外の雨や被災状況などを

見聞きして

その他

無回答

n=37

37.8

37.8

32.4

29.7

27.0

24.3

16.2

13.5

13.5

10.8

5.4

2.7

24.3

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問６－３ 避難することを決めたきっかけは何ですか。
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▼避難しなかった理由

・「自宅・職場にいても安全だと思ったから」が 65.4％で最も高い。

自宅・職場にいても安全だと思ったから

これまで避難をした経験がなかったから

近所の人も避難していなかったから

自宅・職場の２階以上に移動すれば

大丈夫だと思ったから

雨が激しく、外に出ることが危険だと

思ったから

災害が起こるような雨ではないと思ったから

避難場所が遠かったから

高齢者や乳幼児、体が不自由な者が

いたから

ビルやマンションにいたので大丈夫だと

思ったから

警報や避難に関する情報は見聞きしたがど

こに避難すれば良いかわからなかったから

避難勧告や避難指示が出ていることを

知らなかったから

警報や避難に関する情報は見聞きしたが

どうすれば良いかわからなかったから

周囲が浸水していて、外に出ることが

危険だと思ったから

その他

無回答

n=402

65.4

33.6

22.6

18.7

18.4

15.2

10.9

10.7

9.5

6.7

6.2

5.7

5.5

9.7

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問６－７ あなたが、他の場所へ避難をしなかったのはなぜですか。
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▼見聞きした三原市が発表した情報

・「７月６日１９時４０分に三原市全域に出された避難指示」が 57.2％と最も高い。

・無回答も多いが、選択肢として示された情報が細かくて覚えていないためと考えられる。「上記の中で
見聞きした情報はない」は 6.2％なので、三原市から発表された災害・避難に関する情報について、
住民の多くは入手していると考えられる。

・地域を指定して情報を発表すると情報の認知率は高くなる。

＜地域分類別＞

サ

ン

プ

ル

数

７

月

５

日

１

８

時

頃

に

出

さ

れ

た

、

大

雨

、
浸

水

害

、
河

川

の

増

水

・

氾

濫

や

土

砂

災

害

な

ど

に

関

す

る

注

意

喚

起

７

月

５

日

１

８

時

３

０

分

に

本

郷

、

久

井

、
大

和

地

域

に

出

さ

れ

た

避

難

準

備

・

高

齢

者

等

避

難

開

始

の

情

報

７

月

５

日

２

１

時

３

０

分

に

沼

田

東

地

区

に

出

さ

れ

た

避

難

準

備

・

高

齢

者

等

避

難

開

始

の

情

報

７

月

６

日

７

時

頃

に

出

さ

れ

た

大

雨

、
浸

水

害

、
河

川

の

増

水

・

氾

濫

や

土

砂

災

害

な

ど

に

関

す

る

注

意

喚

起

７

月

６

日

１

１

時

に

沼

田

東

地

区

に

出

さ

れ

た

避

難

勧

告

７

月

６

日

１

１

時

に

沼

田

西

地

区

、
小

坂

地

区

、
高

坂

地

区

、

長

谷

地

区

に

出

さ

れ

た

避

難

準

備

・

高

齢

者

等

避

難

開

始

の

情

報

７

月

６

日

１

７

時

に

本

郷

町

船

木

地

区

、
北

方

地

区

、
南

方

地

区

、

大

和

町

椹

梨

地

区

に

出

さ

れ

た

避

難

勧

告

７

月

６

日

１

９

時

４

０

分

に

三

原

市

全

域

に

出

さ

れ

た

避

難

指

示

左

記

の

中

で

見

聞

き

し

た

情

報

は

な

い

無

回

答

三原地域 329 29.5 14.3 16.7 26.1 26.4 15.2 23.1 57.1 6.7 21.6

本郷地域 97 25.8 19.6 10.3 18.6 24.7 9.3 58.8 56.7 5.2 14.4

久井地域 28 39.3 57.1 10.7 35.7 17.9 10.7 21.4 60.7 - 21.4

大和地域 54 37.0 50.0 9.3 29.6 11.1 9.3 53.7 44.4 7.4 25.9

0%

20%

40%

60%

80%

100%
三原地域 本郷地域

久井地域 大和地域

サ
ン
プ
ル
数

n=439

７月５日１８時頃に出された、大雨、浸水害、河川の増水・

氾濫や土砂災害などに関する注意喚起

７月５日１８時３０分に本郷、久井、大和地域に出された

避難準備・高齢者等避難開始の情報

７月５日２１時３０分に沼田東地区に出された避難準備・

高齢者等避難開始の情報

７月６日７時頃に出された大雨、浸水害、河川の増水・

氾濫や土砂災害などに関する注意喚起

７月６日１１時に沼田東地区に出された避難勧告

７月６日１１時に沼田西地区、小坂地区、高坂地区、

長谷地区に出された避難準備・高齢者等避難開始の情報

７月６日１７時に本郷町船木地区、北方地区、南方地区、

大和町椹梨地区に出された避難勧告

７月６日１９時４０分に三原市全域に出された避難指示

上記の中で見聞きした情報はない

無回答

30.1

18.9

14.6

25.7

24.4

13.2

29.2

57.2

6.2

20.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問７－１ 今回の豪雨災害発生当時、あなたが見聞きした情報はありますか。

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計
を実施する場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。
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▼避難勧告・避難指示の入手手段

・避難勧告・避難指示の入手手段は、いずれも「テレビ」が最も高い。

・「ケーブルテレビ（三原テレビ）」「FM 告知端末ラジオの緊急放送」「三原市の防災メール」なども２

割前後で高い。「三原市の防災メール」は登録者に限るならさらに高くなる可能性も考えられる。

テレビ

ＦＭ告知端末ラジオの緊急放送

ケーブルテレビ（三原テレビ）

三原市の防災メール

ドコモのエリアメール、ソフトバンクの

緊急速報メール、ａｕの緊急速報メール

家族、親族、友人、知人からの連絡

コミュニティＦＭ（ＦＭみはら）

自主防災組織や消防団などからの連絡

三原市ホームページ

防災行政無線（屋外スピーカー）

その他

どこから見聞きしたかはおぼえていない

無回答

49.5

22.4

19.6

24.3

15.9

13.1

3.7

3.7

5.6

0.9

6.5

2.8

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=107

44.5

25.0

21.1

18.8

17.2

14.8

5.5

4.7

3.9

1.6

6.3

2.3

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=128

53.0

27.9

20.7

11.2

19.1

14.3

7.6

6.0

2.8

4.8

4.0

1.2

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=251

問７－２ 「７月６日 11 時に沼田東地

区に出された避難勧告」はどこから見聞

きしましたか。

問７－３ 「７月６日17時に本郷町船木地

区、北方地区、南方地区、大和町椹梨地区に出

された避難勧告」は、どこから見聞きしました

か。

問７－４ 「７月６日 19 時 40 分

に三原市全域に出された避難指示」

は、どこから見聞きしましたか。
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▼災害が起こるかもしれないと感じ始めた情報・避難を考え始めた情報

・災害が起こるかもしれないと感じ始めた情報、避難を考え始めた情報のトップはともに「避難指示」。

・19 時 40 分の「大雨特別警報」「避難指示」の手前までで災害発生の危険を感じ始めたと回答した人

は 22.5％、19 時 40 分の「大雨特別警報」「避難指示」までを累計すると 42.1％である。

・19 時 40 分の「大雨特別警報」「避難指示」の手前までで避難を考え始めたと回答した人は 10.6％、

19 時 40 分の「大雨特別警報」「避難指示」までを累計すると 24.5％である。

＜災害が起こるかもしれないと感じ始めた情報・避難を考え始めた情報 時間帯別累計＞

７

月

５

日

１

８

時

頃

７

月

５

日

１

８

時

３

０

分

７

月

５

日

２

１

時

３

０

分

７

月

６

日

７

時

頃

７

月

６

日

１

１

時

７

月

６

日

１

７

時

７

月

６

日

１

７

時

１

０

分

７

月

６

日

１

８

時

１

０

分

７

月

６

日

１

９

時

４

０

分

７

月

６

日

２

１

時

１

５

分

７

月

６

日

２

２

時

１

０

分

5.7 8.0 9.1
12.5 14.8

18.0
22.3 22.5

42.1
46.7

50.6

0.9 2.5 3.2 4.6 6.2
7.6 9.9 10.6

24.5 25.6
29.5

0%

20%

40%

60%

80%
災害が起こるかもしれないと感じ始めた

避難を考え始めた

問７－５ あなたが見聞きした情報の中で、災害が起こるかもしれないと感じ始めた情報はどれですか。

問７－６ あなたが見聞きした情報の中で、避難を考え始めた情報はどれですか。

7月5日18時頃に出された、大雨、浸水害、河川の増水・氾濫や土砂災害などに関する注意喚起

7月5日18時30分に本郷、久井、大和地域に出された避難準備・高齢者等避難開始の情報

7月5日21時30分に沼田東地区に出された避難準備・高齢者等避難開始の情報

7月6日7時頃に出された大雨、浸水害、河川の増水・氾濫や土砂災害などに関する注意喚起

7月6日11時に沼田東地区に出された避難勧告

7月6日11時に沼田西地区、小坂地区、高坂地区、長谷地区に出された避難準備・高齢者等避難開始の情報

7月6日17時に本郷町船木地区、北方地区、南方地区、大和町椹梨地区に出された避難勧告

7月6日17時10分に出された沼田川水系沼田川氾濫警戒情報

7月6日18時10分に出された土砂災害警戒情報

7月6日19時40分に出された大雨特別警報（浸水害）

7月6日19時40分に三原市全域に出された避難指示

7月6日21時15分に出された沼田川水系沼田川氾濫危険情報

7月6日22時10分に出された沼田川水系沼田川氾濫発生情報

上記以外の災害・避難に関する情報

見聞きした情報の中で、災害が起こるかもしれないと感じ始めた・避難を考え始めた情報はない

無回答

災害が起こるかも

しれない

(n=439)

避難を考え始めた

(n=439)

5.7
2.3

3.4
3.2

4.3

2.3

5.9

2.3

13.7

11.6

4.6
3.9

3.9

2.1

2.1

9.1

23.0

38.3

45.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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▼避難指示を見聞きしての行動

・「テレビやラジオの情報に注意した」（61.1％）、「パソコンや携帯電話・スマートフォンなどで情報を

収集した」（28.5％）のように、情報収集した人が多い。

＜全体＞ ＜三原地域＞ ＜本郷地域＞ ＜久井・大和地域＞

テレビやラジオの情報に注意した

パソコンや携帯電話・スマートフォン

などで情報を収集した

非常持ち出し品を用意した

その時いた場所で、２階などより

安全なところに移動した

１階にある家具や貴重品を２階に

上げた

近くの川を見に行った

自宅や職場などその時いた場所

から他の場所に避難した

ハザードマップなど防災情報を

確認した

玄関や店先に土のうなどを積んだ

その他

特に何もしなかった

無回答

61.1

28.5

18.7

10.9

6.7

5.2

4.7

4.1

0.5

6.2

11.9

11.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=193

64.9

35.9

21.4

11.5

6.1

3.8

5.3

5.3

0.8

6.1

8.4

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=131

52.6

19.3

22.8

12.3

12.3

14.0

5.3

1.8

-

12.3

19.3

7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=57

57.4

17.0

8.5

12.8

2.1

4.3

8.5

8.5

4.3

4.3

12.8

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

n=47

問８－３ ７月６日（金）の 19 時 40 分に三原市全域に出された避難指示に関する情報を受けて、あなたはどのように行動しましたか。

※もともとの調査対象者数（標本数）が少ない本郷・久井・大和の３地域については、地域分類別集計を

実施する場合のみ、追加抽出されたサンプルを集計に含めている。
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▼避難指示を見聞きした際の受け止め

・「いつもとは違う状況になっていると思った」は 79.8％、「身の危険を感じた」は 33.2％、「避難す

ることを具体的に考えた」は 24.9％.。

・「最寄の避難所がわからなかった」人は 14.5％。

・「（避難指示の）対象地域をもっと絞り込んでほしかった」が 5 割近くとなっている。

▼身の危険を感じた理由

・身の危険を感じた理由をみると「「命を守る行動を」といわれているのを受けて」（59.4％）、「「ただ

ちに避難」するように言われているのを受けて」（43.8％）が高い。

いつもとは違う状況になって

いると思った(n=193)

身の危険を感じた

(n=193)

避難することを

具体的に考えた(n=193)

最寄りの避難所がどこなの

かわからなかった(n=193)

対象地域をもっと絞り

込んでほしかった(n=193)

79.8

33.2

24.9

14.5

48.7

3.1

45.1

48.2

51.3

24.4

17.1

21.8

26.9

34.2

26.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思った そう思わなかった 無回答

「命を守る行動を」と

言われているのを受けて

「ただちに避難」するように

言われているのを受けて

「避難指示」という言葉を

受けて

最寄りの避難所が

案内されているのを受けて

その他

n=64

59.4

43.8

37.5

12.5

15.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問８－１ ７月６日（金）の 19 時 40 分に三原市全域に出された避難指示に関する三原市 からの情報を受けて、あなたは

どのように思いましたか。

問８－２ 身の危険を感じたのはなぜですか。
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▼食料の備蓄

・大規模な災害が発生した時のために、何かしらの食料を用意している割合は 53.3％。

・備蓄しているものとしては「レトルト食品・インスタント食品」「缶詰」「お菓子（乾パン・ビスケットな

ど）」が高い。

レトルト食品・インスタント食品

缶詰

お菓子（乾パン・ビスケットなど）

アルファ化米

乳幼児用ミルク

その他

備蓄していない

無回答

n=480

43.8

30.6

21.0

4.4

1.0

2.7

41.3

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

問 11 大規模な災害が発生した時のために、あなたの家庭ではどのような食料を備蓄していますか。



NEWS RELEASE

Copyright © 2019, SURVEY RESEARCH CENTER CO., LTD .All Rights Reserved.      16/17

▼飲料水の備蓄

・飲料水については 57.3％が備蓄している。

・備蓄が３日分以上あるお宅の割合は 31.3％。

12.3 

13.8 

14.6 

5.4 
4.0 

2.3 

5.0 

37.7 

5.0 

１日分

２日分

３日分

４日分

５日分

６日分

７日分以上

備蓄していない

無回答
（%） n=480

問 12 あなたのお宅では、何日分の飲料水を備蓄していますか。ご家族ひとり１日あたり３リットルで計算してください。
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■三原市 概要

・自治体名：三原市

・所在地 ：広島県三原市港町三丁目 5 番 1 号

・市長  ：天満祥典

・人口  ：96,194 人

・世帯数 ：39,810 世帯

・面積  ：471.55km2 （※2015 年国勢調査による）

・URL  ：http://www.city.mihara.hiroshima.jp/

・連絡先 ：危機管理課

shiminseikatsu@city.mihara.hiroshima.jp／0848-67-6066

■株式会社サーベイリサーチセンター 概要

・組織名 ：株式会社サーベイリサーチセンター

・所在地 ：東京都荒川区西日暮里 2 丁目 40 番 10 号

・設立  ：1975（昭和 50）年 2 月

・資本金 ：6,000 万円

・年商  ：６6 億円（平成 29 年度）

・代表者 ：代表取締役 藤澤 士朗、代表取締役副社長 長尾 健、代表取締役副社長 石川 俊之

・社員数 ：社員 231 名、契約スタッフ 429 名 合計 660 名（平成 30 年 3 月１日現在）

・事業所 ：東京（本社）、札幌、盛岡、仙台、静岡、名古屋、大阪、岡山、広島、高松、

      福岡、熊本、那覇

・所属団体：公益財団法人日本世論調査協会

一般社団法人日本マーケティング・リサーチ協会（JMRA）

日本災害情報学会など

・その他 ：ISO9001 認証取得（2000 年 6 月）

プライバシーマーク付与認定（2000 年 12 月）

      ISO20252 認証取得（2010 年 10 月）

      ISO27001 認証取得 （2015 年 11 月）※

※認証区分及び認証範囲：MR 部及び GMR 部が実施するインターネットリサーチサービスの企画及び提供,

全国ネットワーク部及び沖縄事務所が実施する世論・市場調査サービスの企画及び提供

・URL  ：https://www.surece.co.jp

・連絡先 ：社会情報部 藁谷峻太郎

wara_s@surece.co.jp／03-6826-5353

●調査結果の内容については無断転載・複製を禁じます。

●本調査は、三原市と株式会社サーベイリサーチセンターによる共同調査です。本文を引用される場合は、

出典に「三原市」及び「株式会社サーベイリサーチセンター」を明記してください。

●報道発表資料に記載している情報は、発表日時点のものです。

●その他調査結果につきましては、当社ホームページをご覧ください。

https://www.surece.co.jp/research/2815


